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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 2824 Pana Marka Krząkały - Posła na Sejm 
Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie ustawy o zawodach medycznych i regulacji 
dotyczących opiekuna medycznego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Przepisy ustawy z dnia 17 sierpnia 2023 r. o niektórych zawodach medycznych (Dz. U. poz. 
1972), zwanej dalej „ustawą”, regulują zasady wykonywania 15 zawodów medycznych, w 
tym zawód opiekuna medycznego, które dotychczas nie były objęte regulacjami 
ustawowymi, ze szczególnym uwzględnieniem zagadnień dotyczących ustawicznego 
rozwoju zawodowego osób wykonujących zawód medyczny, rejestru zawodów 
medycznych oraz odpowiedzialności zawodowej tych osób.
Zgodnie z ustawą do wykonywania zawodu medycznego określonego w tej ustawie, w tym 
opiekuna medycznego, jest uprawniona osoba, która spełnia łącznie warunki określone w 
art. 2 ustawy dotyczące m.in. posiadania wykształcenia uzyskanego w systemie szkolnictwa 
wyższego i nauki, kwalifikacji uzyskanych w systemie oświaty lub innych kwalifikacji, 
wymaganych do wykonywania danego zawodu medycznego określonych w załączniku do 
ustawy. Zgodnie z tym załącznikiem do wykonywania zawodu opiekuna medycznego 
niezbędne jest:
1) rozpoczęcie po dniu 31 sierpnia 2021 r. szkoły policealnej publicznej lub niepublicznej i 

uzyskanie dyplomu zawodowego w zawodzie opiekun medyczny lub
2) rozpoczęcie po dniu 31 sierpnia 2019 r. szkoły policealnej publicznej lub niepublicznej i 

uzyskanie dyplomu zawodowego w zawodzie opiekun medyczny, lub
3) rozpoczęcie przed dniem 1 września 2021 r. kwalifikacyjnego kursu zawodowego w 

zakresie kwalifikacji wyodrębnionej w zawodzie i uzyskanie świadectwa 
potwierdzającego kwalifikację w zawodzie lub certyfikatu kwalifikacji zawodowej, lub 
dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe w zawodzie opiekun medyczny, lub 
dyplomu zawodowego w zawodzie opiekun medyczny, lub

4) rozpoczęcie przed dniem 1 września 2019 r. szkoły policealnej publicznej lub 
niepublicznej o uprawnieniach szkoły publicznej i uzyskanie tytułu zawodowego 
opiekun medyczny lub dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe w zawodzie 
opiekun medyczny, lub

5) rozpoczęcie przed dniem 1 września 2012 r. zasadniczej szkoły zawodowej publicznej 
lub niepublicznej o uprawnieniach szkoły publicznej i uzyskanie tytułu zawodowego w 
zawodzie opiekun medyczny lub dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe 
w zawodzie opiekun medyczny. 
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Odnosząc się do kwestii osób, które ukończyły kształcenie w zasadniczej szkole higienistek 
szpitalnych, wskazać należy, iż rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 10 lipca 2023 r. 
w sprawie kwalifikacji wymaganych od pracowników na poszczególnych rodzajach 
stanowisk pracy w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami (Dz. U poz. 1515) 
uwzględnia stanowiska pracy: higienistka szpitalna i starsza higienistka szpitalna. Zatem 
osoby, które ukończyły kształcenie w zasadniczej szkole higienistek szpitalnych zostały 
ujęte w ww. rozporządzeniu i mogą być zatrudnione w podmiocie leczniczym na tym 
stanowisku. Jednocześnie podkreślić należy, że zgodnie z § 3 ww. rozporządzenia 
pracownik zatrudniony przed dniem wejścia w życie rozporządzenia w podmiocie 
leczniczym niebędącym przedsiębiorcą, nieposiadający wymaganych kwalifikacji, może być 
zatrudniony na dotychczasowym stanowisku lub stanowisku równorzędnym, jeżeli był 
zatrudniony na tym stanowisku zgodnie z dotychczasowymi przepisami.

Mając na uwadze powyższe regulacje oraz dostrzegając problem osób, które zgodnie z § 3 
ww. rozporządzenia są zatrudnione na stanowisku opiekuna medycznego, a ukończyły 
kształcenie w zasadniczej szkole higienistek szpitalnych i nie mogą uzyskać wpisu do 
Centralnego Rejestru Osób Uprawnionych do Wykonywania Zawodu Medycznego, 
informuję, że podjęte zostały działania legislacyjne, które umożliwią tym osobom uzyskanie 
wpisu do ww. rejestru.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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